

万米之下，打造探索深海极地的“千里眼”

哈工程水声通信与定位技术创新团队获2024年全国青年五四奖章

■霍萍 本报记者 王铁军

地球上存在数千年的幽蓝色纯净的北极冰川之下有哪些奥秘？全球温室效应对冰川的消融有哪些影响……带着这些长期困扰全球科学家的疑问，2023年，搭载哈尔滨工程大学科研团队自主研发的多波束冰形探测声纳，哈工程“星海1000”极地探测无人潜器深潜于北极冰盖之下，我国科研人员首次清晰地观测北极海冰冰底形态，获取了大量关键海洋参数信息，丰富了北极海洋信息数据库，为我国有效应对全球气候变化的影响提供数据支撑。

研发这一探极“利器”的哈尔滨工程大学水声通信与定位技术创新团队荣获2024年全国青年五四奖章，团队研制的系列水声高端装备能为万米之下的深海潜器精确定位，探幽极地冰层水下信息，打造深海互联网。

实现“大海捞针”和深海“通话”

水声通信与定位技术创新团队是一支充满青春活力的团队，其研发的一系列水声领域“拳头”设备，使深海装备“耳聪目明”，精准定位水下目标，让“大海捞针”的传说变为现实；准确收发深海信号，让海底也能“打电话”。

20多年前，中国的水下装备安装的水声定位系统基本依赖进口，中国的深海水下定位技术基本处于空白。为了改变这种局面，孙大军教授带领青年教师从基础理论研究做起，一步一步稳扎稳打，实现了从原始理论到技术研发再到实际应用的全链条科技创新。团队研发的多型深海高精度水声定位系统已装配于多数中国科考船上，为深潜探测数千米的“蛟龙号”“深海勇士号”和坐底万

米的“奋斗者号”“悟空号”装上目光如炬的“眼睛”，为众多国之重器研发的水声定位系统可以精准定位范围在1米以内的目标。

要让国之重器在深海之下不但“看”得准，还要“听”得清。让中国的“耳朵”听懂大海的声音是几代哈工程水声人孜孜以求的夙愿。乔钢教授带领青年骨干针对水下复杂环境对声信号传播的严重影响，以及水声通信在质量、效率和组网能力等方面难以满足探索海洋需求的难题，发明了水下多用户、全双工的水声通信方法，并研制了国际上首创的具有全双工通信能力和组网能力的水声通信机，解决了过去水下声通信中收发不能同时进行的问题，让水声通信从“对讲机”时代走到“电话机”时代。

成为探索北极冰川的开路先锋

“每完成水声领域一项技术突破，就可以推进海洋强国建设与海洋命运共同体建设前进一大步。”殷敬伟教授带领下，团队将探索的目光瞄准极地，自2014年起，在国内率先开展冰下声场特性及冰下探测与通信技术研究，尤其是跨冰层介质的冰下通信、探测与定位一体化技术。殷敬伟教授带领团队成员冒着低温严寒破冰做测试，开展极地特殊环境中水声技术的基础理论、关键技术及设备研制方向的开拓，牵头启动了相关重大专项论证，多次组织实施冰下声学试验，验证相关理论模型和关键技术，有力推动了我国极地声学领域的技术发展。

为了获取极地水声第一手的研究数据，2018年，团队选派韩笑教授随“雪龙”号进行科学考察，采用团队自主研发的实验仪器设备，开展极地冰下噪声场、声传播特性、冰下水声通信等方面的研究，圆满完成极地冰下



团队成员开展极地冰下声学试验。

声学试验。团队又马不停蹄地投入到对北极海冰的研究探索中，自主研发的多波束冰形探测声纳开展冰下冰形冰貌探测，为人类探索极地未知领域提供了有力的技术支撑。

练就为国“听声”的定力

团队开展的科研几乎都是中国乃至世界水声领域的无人区，需要从零开始。孙大军教授常说：“从技术到应用有一段漫长的路要走。”此前，团队承担一项国家863项目，为科考船研发超短基线定位系统。在实验室里经过

了无数次的原理计算、水池实验，都没有问题，可是到了复杂多变的深海环境，就是抓不到信号，无法稳定跟踪。孙大军教授废寝忘食地反复排查、调整参数，终于解决了问题。

团队面向水声学科前沿和国家战略需求，深入远洋深海、海岛边陲，年均试验时间超200天，逢年过节遥望亲人是常态。“奋斗者”号在2020年成功坐底万米之下的马里亚纳海沟时，团队成员承受着恶劣海况晕船带来的不适，一边呕吐一边为潜器深海定位做保障，近30天的科考结束时，团队成员平均每人瘦了10多斤。

生态稻田插秧忙 “虾兵蟹将”将上阵

通河县大力发展稻田养殖，促进农民增收



通河县水稻开始插秧。

春耕正当时

GREEN
绿色生活·低碳出行

出行 绿色



释放道路停车资源 营造有序交通环境

哈市交警部门集中取缔“僵尸车”违法乱象

本报讯（高阳 记者 孙莹）连日来，哈尔滨市公安局交警部门集中开展静态交通秩序治理工作，针对“僵尸车”、挡车桩占用停车资源、机动车违法停车等行为进行全面摸排取缔，有效释放道路停车资源，还路于民，营造畅通有序的道路交通环境。

6日10时许，交警巡逻至民安街某饭店门前时发现，多辆车没有按照停车泊位箭头指示进行停放，反而垂直占用，严重影响了过往行人的通行，立即上前取缔。在此期间，民警发现黑A5593*号面包车内存满了面粉等物品，某饭店负责人随即来到现场配合处理。经调取车辆信息，该车同样存在逾期未检验等违法情况，达到注销状态，交警部门责令商家将物品卸除，随后将车辆拖移。

6日10时许，交警巡逻至民安街与哈药路交口处，发现黑AMQ75*号面包车外观破旧，车内堆满杂物，座椅、方向盘、车窗也都已老化。这辆面包车占据着路口较大一块空地，同时用铁丝拴系着三个反光锥桶，给过往行人通行造成困难。交警调取车辆信息发现，该车逾期未检验，车辆已注销，且交

下一步，交警部门将联合相关部门，强化对市区内各重点街路的巡逻，及时清理乱停乱放的“僵尸车”和各类挡车设施，还路于民，提高公共停车位利用率，并在不影响通行安全有序的情况下，挖潜释放停车资源，方便居民就近便捷停车，确保市民出行更加安全、便利。

文明驾车

你我同行

积极履约践诺 接受社会监督

香坊区开展“码上诚信+医疗”诚信亮码行动

本报讯（记者 刘姝媛）为发挥社会信用体系建设对卫生健康领域优化营商环境的支撑作用，近日，香坊区卫生健康局在辖区内已赋码的260家一级及以下医疗机构基础上继续开展“码上诚信+医疗”亮码行动。

香坊区卫生健康局通过线上微信工作群和线下医疗机构，指导经营主体在微信小程序中申请诚信码，号召大家积极亮码、诚信经营，并将诚信码张贴在医院醒目位置，就医患者可通过现场扫码查看经营主体信用状况，现场评价经营主体守信承诺、货真价实、服务质量情

况。目前，香坊区一级及以下医疗机构已扩增至360家单位加入亮码行动，积极履约践诺，接受社会监督，更加强化香坊区医疗机构规范化管理，全力构建和谐医患关系，推动医疗机构与患者互信互认，并有力提升了经营主体信誉度和患者就医的满意度。

下一步，香坊区卫生健康局将持续推广码上诚信、亮码经营理念，形成全区医疗机构社会信用“共建共治共享新格局”。

诚信哈尔滨

哈尔滨音乐厅演出信息

交响乐指南 哈尔滨交响乐团音乐会

时间：2024.5.10 19:00

票价：80元(惠民)/120元/180元/280元

影视经典流金岁月

时间：2024.5.12 19:00

票价：80元(惠民)/120元/180元/280元

演出地点：哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话：0451-84692455售票电话：0451-84699400



加微信、赢门票

关注最新演出资讯，请加入我们的官方微博微信：yyt0451

方公众微信号